

обрѣтенныхъ имъ познаній, могло бы вырости въ немъ въ живой организмъ ясныхъ представленій о мѣрѣ и человѣкѣ и вмѣстѣ съ тайной бытія освѣтало бы ему цѣнность и цѣль его жизни.

Вѣримъ, что начавшись молитвеннымъ подвигомъ и благословеніями церкви, напутствованный горячими привѣтствіями и пожеланіями всей родной страны, новый разсадникъ высшаго образованія свято выполнить чаянія и надежды возлагаемыя на него церковію, родиною, всѣмъ славянствомъ и культурнымъ человѣчествомъ.

Преподаватель *Н. Зубарѣвъ*.

Мысли и чувства пастыря Церкви въ день открытія Саратовскаго Императорскаго Николаевскаго Университета.

Итакъ 6-го декабря открытъ Саратовскій Императорскій Университетъ! Огненный день этотъ золотыми буквами вписанъ въ скрижали нашего обширнаго Приволжскаго Края! День великаго христіанскаго праздника, день Ангела Державнаго Вождя русскаго государства, для насъ, Саратовцевъ, отнынѣ будетъ днемъ крещенія Саратовскаго Николаевскаго Императорскаго Университета! Нужно отдать дань глубокаго уваженія и признательности Совѣту университета за выборъ этого именно дня днемъ торжественнаго открытія родного университета... Болѣе удачнаго, болѣе разумнаго выбора нельзя было и сдѣлать. Наканунѣ, съ 3-хъ часовъ дня, когда въ Соборѣ совершалася въ присутствіи профессоровъ университета и многочисленныхъ гостей его, торжественная панихида по покойнымъ дѣятелямъ, способствовавшимъ открытію университета, и въ самый день 6-го декабря, когда съ 8-ми ч. утра раздался торжественный благовѣстъ къ божественной литургіи, чувство глубокаго умиленія невольно вызывало слезы въ этотъ знаменательный праздникъ мира и любви! И въ Соборѣ, и въ крестномъ ходѣ чувствовалось что всѣхъ людей, собравшихся въ этотъ день, объединяло одно прекрасное чувство, чувство братской любви, той любви, которой училъ насъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ!

Въ Соборѣ послѣ молебна и многолѣтій Государю Императору, Епископъ Гермогенъ обратился къ присутствующимъ съ чудною рѣчью, въ которой развилъ ту мысль, что Саратовскій университетъ, это новорожденное дитя науки, сегодня напутствуется въ жизнь благословеніемъ св. церкви Христовой, носительницы истиннаго свѣта, просвѣщающаго всякаго человѣка. Свѣточъ знанія человѣческаго не только не долженъ чуждаться этого свѣта Христова, напротивъ, въ немъ долженъ искать опору для своего дѣла, дѣла сѣянія знанія—разумнаго, добраго, вѣчнаго... Разумъ для того и данъ отъ Бога, чтобы одаренный имъ человѣкъ слѣдовалъ за Истиннымъ Свѣтомъ, въ которомъ «жизнь и свѣтъ человѣкамъ». Сей свѣтъ во тьмѣ свѣтитъ, и тьма его не обьяла“ (Іоан. 1, 4—5).

„Вѣруйте въ свѣтъ, да будете сынами свѣта“ (Іоан. XII, 36).

Истинное величіе должно быть чуждо гордости, самоиѣнія, и Самъ Источникъ сего свѣта явился на землю въ смиренномъ видѣ Агнца Божія, предъ Которымъ однакоже Іоаннъ Креститель, большій изъ всѣхъ рожденныхъ женами, прекленился благоговѣйно, называя себя недостойнымъ развязать ремень обуви его (Іоан. 1, 27). Такъ и разумъ человѣка долженъ быть въ благоговѣйномъ повиновеніи и послушаніи вѣрѣ Христовой. Истинная наука не удаляетъ, напротивъ приближаетъ человѣка къ Богу. Вспомнимъ, съ какимъ благоговѣйнымъ чувствомъ люди науки, какъ напр., Ньютонъ, Кеплеръ, Фламмаріонъ, Пастеръ и др. входили въ мѣрѣ, великую мастерскую Бога, въ которой они благоговѣли предъ могуществомъ и премудростію великаго Художника ея, Творца вселенной! А потому пожелаемъ и Саратовскому Университету, чтобы и онъ вель учащееся въ немъ юношество къ постиженію и усвоенію имъ единой, неизмѣнной и вѣчной истины Богопознанія и правильнаго міропониманія, истины, которую и принесъ намъ на землю Господь нашъ Іисусъ Христосъ, сказавшій о себѣ: «Я есмь путь, и истина и жизнь». Безъ руководства и помощи этой истины, гордый лежаченный человѣческой разумъ можетъ легко впасть въ заблужденіе и погибнуть самыми ужаснымъ образомъ, какъ погибъ, напр. всѣмъ намъ извѣстный Ницше. По личнымъ воспоминаніямъ моимъ объ университетской жизни, заключилъ свою рѣчь Владыка, я знаю, какъ благодарно юношество представителямъ истинной науки, своимъ разумнымъ руководствомъ предохраняющимъ слабые, неопытные и колеблющіяся умы отъ подобныхъ ужасныхъ паденій. Въ заключеніе Владыка благословилъ ректора университета св. крестомъ, пожертвованнымъ имъ въ даръ университету. Какой трогательный моментъ! Этотъ моментъ, можно сказать, и былъ актомъ крещенія новорожденнаго младенца высшей науки. Слушая вдохновенную рѣчь Владыки и съ умиленіемъ взирая на коленопреклоненнаго предъ св. крестомъ отца, будущаго руководителя храма науки, мы невольно подумали, какъ удачно выбранъ Архипастыремъ предметъ для назиданія будущихъ служителей науки! Господь нашъ Іисусъ Христосъ, однимъ словомъ или прикосновеніемъ врачевавшій немощи больныхъ, заповѣдалъ и намъ имѣть любовь къ страждущему чловѣчеству, служить и помогать всѣмъ недугующимъ и страждущимъ! И вотъ то дѣло, которое совершалъ Онъ во время своей земной жизни, по своему всемогуществу мгновенно, однимъ словомъ или прикосновеніемъ, принимаетъ на себя открываемый у насъ храмъ высшей науки, имѣющей быть у насъ своего рода евангеліекой вивездой, домою милосердія, въ которомъ недугующіе, страждующіе чловѣческими немощами будутъ находить себѣ облегченіе и даже полное выздоровленіе отъ тяжкихъ недуговъ и болѣзней отъ людей науки, принимающихъ не себя высокую задачу помогать страждущему чловѣчеству путемъ усиленнаго и упорнаго труда, на основаніи пріемовъ,

добытыхъ человѣческимъ знаніемъ, облегчать его нуду, врачевать его болѣзни. Но въ этомъ служеніи ближнему людямъ науки не слѣдуетъ забывать назначенія человѣка не для этой только временной, земной жизни, а для жизни вѣчной. Въ свѣтлыхъ лучахъ Креста Христова и открывается намъ высшая правда той истинной жизни, для которой и приходилъ на землю Господь нашъ Іисусъ Христосъ, какъ Искупитель міра.

Къ этой-то вѣчной жизни онъ и призываетъ всѣхъ людей, въ томъ числѣ, конечно, и людей науки... Здѣсь же въ соборѣ Владыка благословилъ ректора университета св. иконою Спасителя, поднесенною въ даръ и молитвенное благословеніе университету отъ православнаго городского духовенства. Въ этотъ моментъ благословенія св. иконою намъ пришло на мысль: не безъ дивнаго предуказанія Промысла Божія суждено быть первымъ ректоромъ Саратовскаго Императорскаго Университета, лицу изъ среды православнаго духовенства, сыну сельского священника. Въ лицѣ Саратовскаго духовенства ректоръ университета принялъ благословеніе на врученное ему выше дѣло, благословеніе, можно сказать, отъ своего родного отца, дающаго такое завѣщаніе сыну: „Сынъ мой, прими сію святую икону, и вспомни тѣ слова, которыми оглашался слухъ твой въ раннемъ дѣтствѣ твоёмъ, когда я, совершая литургію предъосвященныхъ даровъ, взявъ свѣчу отъ престола Божія, оглашалъ слухъ твой вмѣстѣ съ другими: «Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ!» Глубокое символическое значеніе сего обряда тебѣ должно быть извѣстно, оно означаетъ, что здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, въ Церкви Христовой источникъ всякаго свѣта, просвѣщающаго человѣка, источникъ и того свѣта, разсадникомъ котораго долженъ быть руководимый тобою Университетъ! «Тоже самое должны были, конечно, прочувствовать и др. проф-ра изъ дух. званія.

Какъ трогательно и глубоко знаменательно было послѣ сего крещенія новорожденнаго Университета въ храмъ шестилѣтняго крестнаго хода изъ храма молитвы, высшаго училища вѣры и благочестія, къ мѣсту закладки храма науки, храма знанія... Три архипастыря въ сонмѣ священнослужителей, въ предшествіи св. иконъ, священныхъ хоругвей, пошли среди тысячей народа къ мѣсту закладки будущихъ зданій университета. Чудные дивные звуки соборныхъ колоколовъ, возвѣстили жителямъ града радостную вѣсть о томъ, что св. церковь, носительница свѣта Христова, несетъ благословеніе Божіе будущему храму науки! Въ это время намъ думалось: напрасно враги церкви Христовой селятся унижить достоинство ея, считая служителей ея якобы врагами образованія, гасителями свѣта науки, поборниками тьмы и невѣжества народа. Вотъ вамъ явное доказательство, что церковь и ея служители не только не боятся образованія, истинной науки, а благословляютъ

ихъ. Глубоко правъ Н. В. Гоголь, писатель—христiанинъ, вѣрный сынъ церкви Христовой, въ своихъ сужденіяхъ о заслугахъ ея свѣтскому образованію. „Есть сила, писалъ онъ, способная вдохновить и воодушевить человѣка, усталаго отъ безпорядка жизни и мыслей... Эта сила въ церкви Христовой. Въ ней заключено все, что нужно для жизни истинно-русской, во всѣхъ ея отношеніяхъ, начиная отъ государственнаго и до простаго семейственнаго, въ ней всему на-строй, всему направленіе, всему законная и вѣрная дорога! По мнѣ безумна и мысль ввести какое нибудь нововведеніе въ Россію, минуя нашу Церковь, не испросивъ у нея на то благословеніе... Вотъ мы постоянно повторяемъ слово просвѣщеніе. А между тѣмъ даже и не задумались надъ тѣмъ, откуда пришло это слово и что оно значить. Слова этого нѣтъ ни на какомъ языкѣ; оно только у насъ... Оно взято изъ нашей Церкви, которая уже почти тысячу лѣтъ его провозноситъ, не смотря на всѣ мраки и невѣжественныя тьмы, отовсюду ее окружившіе, и знаетъ, зачѣмъ провозноситъ. При архіерейскомъ осѣненіи троесвѣчникомъ, знаменующимъ Троицу—Бога, и двусвѣчникомъ, знаменующимъ Его сходящее на землю Слово, въ двойномъ естественъ Его, и Божескомъ и человѣческомъ, съ словами: «Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ» Церковь направляетъ не только умъ нашъ, но и все существо человѣка къ Верховному Существо, Богу разумовъ». *) Въ такомъ настроеніи, съ такими мыслями и чувствами мы и подписали, послѣ молебна на мѣстѣ закладки будущихъ зданій Университета, привѣтствіе будущему храму науки на адресѣ отъ церковныхъ школъ епархіи! По счастливой случайности подписать пришлось тутъ-же, на самой площадкѣ, гдѣ совершалась молитва, подъ открытымъ небомъ! Пожелаемъ же еще разъ Саратовскому Императорскому Университету, приняшему съ Высочайшаго соизволенія наименованіе Николаевскаго, чтобы онъ былъ носителемъ свѣта Христова, служителемъ истинной науки, ведущей своихъ питомцевъ къ познанію истиннаго Бога. Только въ этомъ направленіи онъ и можетъ процвѣтать на благо нашего дорогаго отечества и оправдать возлагаемая на него надежды Державнаго Вождя Россіи, пожелавшаго даровать ему дорогое ему и всѣмъ намъ имя Императорскаго Николаевскаго Университета.

Священникъ *Сергій Ильменскій*.

1909 г. декабря 16 дня.

*) Переписка съ друзьями. Письмо къ В. А. Жуковскому. Т. IV, стр. 78—79. Запечатлѣныя мысли этого письма передаю вамъ въ свободной передачѣ.